



नागा संन्यासियों, साधु संतों और श्रद्धालुओं पर होगी पुष्प वर्षा

दक्षिण भारत राष्ट्रमत
dakshinbharat.com

महाकुंभनगर। दुनिया के सबसे बड़े आध्यात्मिक और सांस्कृतिक महाकुंभ मेले में पौष पूर्णिमा और मकर संक्रांति स्नान पर नागा संन्यासियों एवं अन्य साधु संतों सहित श्रद्धालुओं पर पौष पूर्णिमा और मकर संक्रांति स्नान पर पुष्प वर्षा किए जाने की योजना है। महाकुंभ का पहला स्नान पर्व सोमवार 13 जनवरी को पौष पूर्णिमा और बुधवार 14 जनवरी मकर संक्रांति (अमृत स्नान) पर्व है। इस बार दोनों पर्व आगे पीछे पड़े हैं। आधिकारिक सूत्रों ने बताया कि मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ सरकार महाकुंभ-2025 को

यादगार बनाने के लिए हर संभव कोशिश कर रही है। श्रद्धालुओं के लिए यह महाकुंभ एक शानदार अनुभव हो, इसके लिए स्वच्छता, सुरक्षा और सुविधा सभी चीजों का खास ध्यान रखा रहा है। महाकुंभ की भव्यता और दिव्यता को आयाम देने के लिए श्रद्धालुओं पर हर बार की तरह इस बार भी हेलीकॉप्टर से पुष्प वर्षा किए जाने की योजना पर भी काम हो रहा है।

उन्होंने बताया कि योगी सरकार इससे पहले भी माघ मेला, कुंभ समेत कई धार्मिक कार्यक्रमों के दौरान हेलिकॉप्टर से श्रद्धालुओं, साधु और संतों पर पुष्प वर्षा की जाती रही है। उनकी मंशा के अनुरूप महाकुंभ 2025 में भी नागा संन्यासियों एवं अन्य साधु संतों के साथ-साथ श्रद्धालुओं पर भी पुष्प वर्षा की परंपरा का निर्वहन किया

जाएगा। संगम नोज पर पुष्प वर्षा किए जाने की परंपरा रही है, लेकिन इस बार चूंकि और अधिक संख्या में श्रद्धालु मौजूद रहेंगे तो ऐसे में संगम नोज के साथ-साथ अन्य सभी घाटों पर भी पुष्प वर्षा की योजना है। प्रदेश में योगी सरकार बनने के बाद श्रद्धालुओं पर पुष्प वर्षा सनातन संस्कृति एवं आस्था को नमन करने का प्रतीक बन गया है। श्री योगी श्रद्धालुओं और कांवड़ियों पर पुष्प वर्षा कर सनातन संस्कृति का मान बढ़ाने के अपने कर्तव्य का निर्वहन करते रहे हैं। 2019 कुंभ के दौरान भी मौनी अमावस्या के दिन संगम तट पर आस्था की डुबकी लगाने पहुंचे करोड़ों श्रद्धालुओं पर पुष्प वर्षा की गई थी।



प्रयागराज महाकुंभ में 35 करोड़ श्रद्धालुओं के शामिल होने की उम्मीद

लखनऊ/प्रयागराज। प्रयागराज में आयोजित होने वाले महाकुंभ-2025 में प्रमुख स्नान की शुरुआत से पहले, उत्तर प्रदेश के मुख्य सचिव मनोज कुमार सिंह ने कहा कि संगम (गंगा, यमुना और सरयूती नदियों) के आसपास होने वाले 45 दिवसीय इस महा आयोजन में 35 करोड़ श्रद्धालुओं के शामिल होने की उम्मीद है। सिंह ने यह भी कहा कि मौनी अमावस्या के दौरान, अनुमानित 4-5 करोड़ भक्तों के प्रयागराज में पहुंचने और स्नान में भाग लेने की उम्मीद है। सिंह ने बताया कि महाकुंभ के लिए राज्य का बजट लगभग 7,000 करोड़ रुपये है। उन्होंने कहा, पिछला कुंभ स्वच्छता के लिए जाना जाता था। इस बार यह स्वच्छता, सुरक्षा और डिजिटल कुंभ है। उत्तर प्रदेश के मुख्य सचिव ने 'पीटीआई-भाषा' को दिए साक्षात्कार में कहा, 2019 में कुंभ हुआ था। यह महाकुंभ है और पिछले कुंभ में 24 करोड़ श्रद्धालु आए थे जबकि इस बार 35 करोड़ से अधिक श्रद्धालुओं के आने की उम्मीद है।

मुख्य सचिव ने कहा, व्यवस्था भी उसी के अनुरूप की जा रही है। मेला का क्षेत्रफल लगभग 25 प्रतिशत बड़ा है। इस बार मेला करीब 4,000 हेक्टेयर में लगाया जा रहा है, जबकि पिछले कुंभ में यह करीब 3,200 हेक्टेयर क्षेत्र में लगाया गया था। साल 2019 के कुंभ से तुलना करते हुए सिंह ने कहा, इस बार हमने मेला क्षेत्र को 25 सेक्टरों में बांटा है, जबकि 2019 में यह 20 सेक्टर में था। घाटों की लंबाई आठ किलोमीटर (2019 में) से बढ़ाकर 12 किलोमीटर (2025 में) कर दी गई है। पार्किंग क्षेत्र भी 2019 में 1291 हेक्टेयर की तुलना में इस बार बढ़ाकर 1850 हेक्टेयर कर दिया गया

है। उन्होंने कहा, जब आप 2013 और 2019 में किए गए कार्यों की तुलना करेंगे तो इसमें काफी बदलाव देखेंगे और इस बार आप इसमें काफी सुधार पाएंगे, क्योंकि पैसे के मामले में भी, पिछली बार हमने लगभग 3,500 करोड़ रुपये खर्च किए थे और इस बार यह योजना है और हम लगभग 7,000 करोड़ रुपये खर्च कर रहे हैं।

सिंह ने कहा भारत सरकार के विभागों ने भी काफी निवेश किया है। रेलवे व राष्ट्रीय राजमार्गों में भी आप सुधार देखेंगे। मौनी अमावस्या की व्यवस्थाओं के बारे में पूछे जाने पर उन्होंने कहा कि कुंभ के दौरान मौनी अमावस्या पर हमेशा सबसे अधिक संख्या में श्रद्धालु आते हैं। उन्होंने कहा, इस बार मौनी अमावस्या (25 जनवरी से 30 जनवरी तक) के दौरान अनुमानित 4-5 करोड़ भक्तों के आने की उम्मीद है, जबकि 2019 में यह आंकड़ा 3-4 करोड़ था। मुख्य सचिव ने कहा कि यह महत्वपूर्ण (प्रमुख स्नान) तिथियां हैं जिन पर अधिक श्रद्धालु और अधिक भीड़ होगी। इसलिए, उन दिनों, एहतियात के तौर पर, राज्य सरकार किसी को भी कोई वीआईपी प्रोटोकॉल नहीं देती है।

उन्होंने कहा, इसलिए, हम सभी वीवीआईपी से अनुरोध करते हैं कि वे उन छह दिनों में न आए। हम उन्हें उन दिनों आमंत्रित करने का प्रयास करते हैं, जो प्रमुख स्नान के दिन नहीं होते हैं। सिंह ने कहा, महाकुंभ मेला 2025 में कल्पवासियों की अनुमानित संख्या 15-20 लाख है, जबकि कुंभ मेला 2019 में यह 10 लाख थी। उनके मुताबिक, पॉटून पुलों की संख्या 2025 में 30 हो गई है जो 2019 में 22 थी। मुख्य सचिव ने बताया कि मेला क्षेत्र की सड़कों की लंबाई

299 किलोमीटर से बढ़ाकर 450 किलोमीटर से अधिक कर दी गई है। सुरक्षा के पहलु पर उन्होंने कहा, 55 से अधिक थाने हैं, और लगभग 45,000 पुलिसकर्मी वहां जूटी पर तैनात किए जा रहे हैं। सोशल मीडिया पर लगातार निगरानी रखने के लिए भी परियोजनाओं को मंजूरी दी गई है, ताकि कोई भी शरारत न कर सके।

अगर सोशल मीडिया पर कुछ भी अप्रिय हो रहा है, तो उसे पहचाना जाना चाहिए, अलग किया जाना चाहिए और उससे निपटा जाना चाहिए। सिंह ने कहा भारत सरकार के संस्थानों के साथ राज्य स्तर पर हर बड़े पैमाने पर बैठकें आयोजित की गईं। केंद्र और राज्य सरकारों के संस्थानों के बीच बेहतरीन समन्वय है। राज्य आपदा प्रबंधन प्राधिकरण पहले से ही काम कर रहा है, एनडीएमए भी काम कर रहा है। उन्होंने कहा कि 'आपदा मित्र' को प्रशिक्षित किया गया है। महाकुंभ के डिजिटल पहलु पर टिप्पणी करते हुए मुख्य सचिव ने कहा, पिछले कुंभ से पहले हमने यहां एकीकृत नियंत्रण और कमान केंद्र (आईसीसीसी) स्थापित किए थे। इस बार इसे और मजबूत किया गया है और पूरे कुंभ क्षेत्र में 3,000 से अधिक कैमरे लगाए गए हैं।

महाकुंभ मेले में विदेशी नागरिकों और राजदूतों के दौरे के बारे में पूछे जाने पर उन्होंने कहा, पिछले कुंभ में 55-60 देशों से लोग आए थे, क्योंकि कुंभ शुरु होने से ठीक पहले वाराणसी में प्रवासी भारतीय दिवस का कार्यक्रम था, इसलिए वहां से बहुत सारे लोग आए थे। इसके अलावा एक दिन हम दूतावासों के दौरे का आयोजन करते हैं। वह दौरा 30 जनवरी को आयोजित किया जा रहा है।



महाकुंभ स्नान के लिए घाट तैयार, संस्थाओं में कार्य प्रगति पर

दक्षिण भारत राष्ट्रमत
dakshinbharat.com

महाकुंभ नगर। संगम की रती पर आयोजित विश्व का सबसे बड़ा धार्मिक समारोह महाकुंभ, सोमवार के स्नान पर्व से प्रारंभ होने जा रहा है जिसके लिए मेला प्रशासन ने पूरी तरह से तैयारी का दावा किया है। हालांकि अभी कई जगहों पर कार्य प्रगति पर है। स्नान से एक दिन पूर्व 'पीटीआई-भाषा' ने रविवार को संगम घाट और अन्य घाटों पर तैयारियों का जायजा लिया। संगम घाट स्नान के लिए पूरी तरह से तैयार है। इस बार संगम तट के अलावा नदी के बीच में कई 'सैंडिंग रूम' बनाए गए हैं और सभी नाविकों को यात्रियों के लिए 'लाइफ जैकेट' दिए गए हैं। श्रद्धालुओं की सुविधा के लिए नाव के फ्लोर की दर का बोर्ड भी लगाया गया है। संगम क्षेत्र में स्नान के लिए भारी संख्या में आ रहे श्रद्धालुओं को लेकर उत्साहित नाविक विष्णु निषाद ने कहा, इस बार का कुंभ मेला हम नाविकों के जीवन में खुशी की लहर लेकर आया है। मेला प्रशासन द्वारा किराया बढ़ाने से सभी नाविक उत्साहित हैं। स्नान घाटों पर श्रद्धालुओं की सुरक्षा को विशेष महत्व देते हुए महाकुंभ में पहली बार 'अंडर वॉटर ड्रोन' तैनात किया गया है जो 24 घंटे पानी के भीतर हर गतिविधियों की निगरानी करने में सक्षम है। प्रभारी पुलिस महानिरीक्षक (पूर्वी जोन) डॉक्टर राजीव नारायण मिश्र ने बताया कि पानी के अंदर बेहद तेज गति से काम करने वाले इस ड्रोन की सबसे खास बात यह है कि यह अंधेरे में भी लक्ष्य पर सटीक नजर रखने और पानी के नीचे 100 मीटर गहराई तक टोह लेने में सक्षम है। उन्होंने बताया कि यहां 700 इंच लगी नावों पर 24 घंटे प्रांतीय सशस्त्र कंस्टेबुलरी (पीएससी), राष्ट्रीय आपदा मोचन बल (एनडीआरएफ) व राज्य आपदा मोचन बल (एसडीआरएफ) के जवान तैनात रहेंगे। महाकुंभ का स्नान पर्व 13 जनवरी को पौष पूर्णिमा के साथ प्रारंभ होकर 26 फरवरी को महाशिवरात्रि तक चलेगा। इस अवधि में मुख्य स्नान पर्व 14 जनवरी (मकर संक्रांति) 29 जनवरी (मौनी अमावस्या) और तीन फरवरी (बसंत पंचमी) का है। सेक्टर 18 में अखाड़ों विशेषकर

जुना अखाड़ा के शिवियों की कुटिया में धुनी रमाये नागा साधुओं को देखने और उनसे मिलने के लिए बड़ी संख्या में लोग आ रहे हैं। महाकुंभ के मुख्य आकर्षण इन अखाड़ों को बसाने में मेला प्रशासन ने कोई कोर कसर नहीं छोड़ी है।

इसी प्रकार, अपनी दिव्यता और भव्यता के लिए चर्चा में रहे पायलट बाबा, जुना अखाड़ा के आचार्य महामंडलेखर स्वामी अवशेशानंद गिरि और निरंजनी अखाड़ा के आचार्य महामंडलेखर स्वामी केशवानंद गिरि के शिवियों में देसी और विदेशी अतिथियों का आगमन प्रारंभ हो चुका है और इनके शिविर पूरी तरह से तैयार हैं। मेला क्षेत्र में सेक्टर 18 में संगम लोअर मार्ग पर पायलट बाबा के शिविर में मौजूद महामंडलेखर शैलेशानंद गिरि ने तैयारियों पर संतोष व्यक्त करते हुए कहा कि उनका शिविर लगभग तैयार है, ज्यादातर अतिथि आ चुके हैं और मेला प्रशासन ने बहुत अच्छी व्यवस्था की है।

मेला क्षेत्र के वीआईपी सेक्टर कहे जाने वाले सेक्टर 2, 3, 4, 18 और 19 में अखाड़ों और प्रशासनिक अधिकारियों के शिविर बनकर तैयार हैं, लेकिन कल्पवासियों के शिविरों में शौचालय और पानी जैसी मूलभूत सुविधाओं की कमी की शिकायतें आ रही हैं। सेक्टर 18 में कल्पवासियों के शिविर लगाने वाले मनीष त्रिपाठी ने बताया कि नल की पूर्ण जमा किए हुए 10 दिन बीत गए, लेकिन अभी तक शिविर में नल नहीं लगा है और मेला प्रशासन में कोई सुनवाई नहीं हो रही। सेक्टर 18 में रामपति सेवा आश्रम नाम से कल्पवासियों का शिविर चला रहे शिवाकांत त्रिपाठी ने बताया कि उनके शिविर में पांच नल लगे हैं, लेकिन एक ही नल में पानी आता है। कुछ शौचालय ही बने हैं और बाकी शौचालय के लिए गड्डे खोदे गए हैं। सेक्टर 15 के कबीर नगर में गुरु की सेवा में लगे डॉक्टर नरेंद्र नाथ ने बताया कि सेक्टर नौ से लेकर सेक्टर 15 तक में प्लांट तो आबंटित कर दिए गए हैं लेकिन मूलभूत सुविधाएं नहीं दी गई हैं। इन सेक्टरों में मुक्ति मार्ग, संगम लोअर मार्ग, हर्षवर्धन मार्ग और तुलसी मार्ग पर 'चकड प्लेट' (जमीन पर रास्ता बनाने के लिए स्टील की लंबी प्लेट) एक दूसरे से जुड़ी हुई नहीं है जिससे गाड़ियों के आवागमन न दिक्कत हो रही है।



